



“五一”各地成绩单出炉,多排排名也好

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博



据媒体报道,“五一”假期已收官,截至目前,二十多个省市区公布了“五一”文旅市场相关数据,河南共接待游客5158万人次,位列第一;广东、四川分别接待游客4546.1万人次、4018.34万人次,分列第二、第三;小长假旅游总收入破300亿的共有4个,依次是浙江(369.7亿元)、云南(349.6亿元)、河南(310.1亿元)、江苏(310.08亿元)。

这份榜单就像是一份考试排名一样,不留情面地把各地“五一”期间的表现亮了出来。

应该强调,这种榜单只是一个参考,数据

受很多客观因素的影响。但这些数据也反映出一些趋势性问题。比如媒体提到的湖南和四川的旅游人口和收入的下降,这多少也能让当地警醒。是旅游资源开发不到位,抑或是旅游环境不够理想,各地可以顺着线索去摸排一番。

更重要的是,排名会提高竞争意识。人们已经司空见惯各地在诸如人才落户方面的“抢人”,但在人口形势变化的大背景下,旅游同样是要“抢人”的,游客用脚投票的能力会越来越突出。

近些年,人们的旅游选择已经不再完全依赖于“那里有什么”,而更多考虑“别人说什么”。一些城市,一夜之间跻身网红旅游城市,游客数量瞬间暴涨,依靠的其实就是短视

频或互联网传播。各地没法生造一个名利宝殿,但口碑是可以锻造的。

所以,这种排名和学校里张贴的“光荣榜”有类似的作用,就是表扬先进、鼓励后进。而各地相互竞争的效果,最终也会变成游客的福利,改善设施、营造环境、优质服务等都能够不断提升人们的旅游体验。

从今年“五一”旅游市场的浩大声势可以看出,旅游对地方经济很重要,许多地方都使出了浑身解数来吸引游客。这是好事。游客是买单的人,是一地旅游产业的“衣食父母”,当然需要被“小心伺候”。各地也应当你追我赶,去争抢有限的游客和他们手里有限的预算。

光明网评论员



时事乱炖

不得强制“扫码点餐”,仅靠“劝喻”是不够的

“必须关注公众号才能开发票”“必须使用小程序才能点餐”“必须扫码缴费”……诸如此类扫码强制关注的现象在生活中并不少见。为此,5月9日,北京市消费者协会公开劝喻相关经营者,不得强制消费者关注公众号或使用手机APP、小程序进行自助点餐或购物、缴费。(5月9日《北京日报》)

不得强制消费者“扫码点餐”,北京消协是为了清除乱象,维护消费者合法权益,但是其所采取的措施为“劝喻”,显得绵软无力。消协使用“劝喻”一词,表明缺乏强而有力的手段,只能听凭商家的良心,期待通过社会舆论、商业道德等方面的压力,促使商家服从。

如果“劝喻”有用,还要法律干什么?商家之所以强制消费者扫码消费,乃是巨大的利益驱使。由于扫码支付采用实名注册,已与用户个人敏感信息深度捆绑,商家采用“扫



朱慧卿/漫画

码点餐”“扫码缴费”等模式,既能提高运营效率,节省人力、时间等运营成本,又可以实现扫码引流、商业推广、积累客户、获取精准信息数据等。可见,受到利益影响,商家是不可能主动放弃这个商业模式的。

早在2021年,上海市消保委就多次呼吁“餐厅应该不收集或者尽可能少收集消费者的信息”。中国消费者协会也表示,“扫码点

餐”不应成为“单选题”,警惕“消费便利”变成“消费烦恼”。受此影响,腾讯向开发者推送通知,提醒开发者自查是否存在“扫码点餐强制关注公众号”问题,并及时进行整改,为用户提供良好的点餐体验。

然而,无论是上海市消保委的呼吁、中消协的批评,还是平台的核查,都未能有效阻拦商家的“强制扫码”冲动,该问题在现实中依然普遍存在。显然,仅靠温情的消协呼吁、平台提醒,无济于事。有鉴于此,大众对北京消协的“劝喻”,自然很难抱太大希望。

商家“强制扫码”涉嫌过度收集消费者个人信息,侵害消费者的公平交易权,不应成为特殊消费群体的消费阻碍。因此,在“劝喻”无力,提醒无用的情况下,就有必要监管部门出面,严格落实消费者保护法、个人信息保护法等相关法律规定,敦促商家尽快整改,对违法者依法惩戒。 江德斌



热点冷评

为“进一扇门,办两省事”叫好!

“真是太感谢了!”5月8日上午,家住安徽省马鞍山市博望区的小伙张劲将一面写着“人民警察为人民,失而复得暖人心”的锦旗送到了苏皖“两省一街”丹阳警务室,递到民警程道遥、谷小勇的手中,感谢他们帮自己找到了丢失的手机。(本报昨日05版)

民警帮群众找手机是一桩小事,但“两省一街跨区域联办”解决群众急难愁盼,却是暖民心的大事。应当为“进一扇门,办两省事”的好事点赞叫好!

地处苏皖交界的马鞍山市博望区丹阳镇和南京市江宁区丹阳社区,两地共用一街,素有“鸡鸣闻两省,一脚踏两地”之称。但由于行政区划不同,以往两地群众办理业务经常需要“南奔北走”,非常不方便。为此,两地派出所共同在交界处设立苏皖“两省一街警务室”。2023年2月28日,警务室政务服务窗口正式揭牌运行,实现“进一扇门,办两省事”,大大方便了群众。

习近平总书记指出:人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。“少跑路、快办事”这是所有人生活中的愿望,但

长期以来,由于种种原因,特别是“一脚踏两地”区域的群众,办一件事往往需要跑很多趟,既浪费时间耗费精力还增加了成本。动真情用真心下真功解决好人民群众牵肠挂肚的民生大事,千方百计让群众生活更方便,解决他们的后顾之忧,是政府部门应尽的职责。苏皖“两省一街”丹阳警务室“跨区域联办”无疑是面向群众的暖心善举,其效果也有目共睹,值得在全国学习推广。

“两省一街”警务室政务服务窗口是一种全新的尝试,当然还有很多需要完善的地方,但只要我们心里想着群众、一心为了群众,就一定会有更多高频政务服务事项“跨区域联办”,“跨省服务”也一定会更便捷、更顺畅,群众的幸福感获得感也会越来越多。

两地一家亲,服务零距离。其实,苏皖“两省一街”警务室政务服务窗口只是长三角一体化的一个缩影,人们有理由相信,会有更多的部门更多的事项实现跨省协作,为当地企业提供便利的市场化法治化营商环境,造福当地的人民群众。 栗水

非常道

把日子过得越来越好的三点建议

1.生活自律。自律,往往是解决人生很多问题的有效途径。如果一个人戒不掉懒惰、管不住拖延、压不住放纵,日子就会过得一塌糊涂。生活中的自律程度,决定着人生的高度。2.社交自觉。好的亲情、友情、爱情,都离不开双方的“社交自觉”。长久关系的秘诀,就是适可而止的收敛,恰如其分的交往。3.内心自洽。人这一生,难得的是认清自我。要学会在自洽中,找到适合自己的道路。 @新华社

微声音

懂得磨练自己的人,成长最快

世事千头万绪,最怕“用心”二字。心思用在什么地方,就会收获什么;精力花在哪里,成绩就在哪里。心无旁骛,专注做事,才能克服万种艰难,迎来属于自己的春天。水滴石穿,绳锯木断,耐住性子,踏实沉淀,早晚有一鸣惊人的一天。人生就像一场马拉松,能让你走得更久、更远的,是你的韧性。在经历中体验,在体验中感悟,在感悟中成长。能够不断磨练自己的人,才能不断升级而上,遇到更好的自己。 @人民日报